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КЛАСИФІКАЦІЯ БІЖЕНЦІВ 

У КОНТЕКСТІ СУЧАСНИХ МІЖНАРОДНИХ ПРОБЛЕМ
Розкрито суть понять «біженець», «нелегальний 

мігрант» у сучасних умовах міжнародного розвитку 

та визначено співвідношення між ними. Проаналі-

зовано основні форми й види біженців та нелегаль-

них мігрантів у сучасних міжнародних відносинах. 

Запропоновано власну схему і принципи класифі-

кації біженців та нелегальних мігрантів у контексті 

сучасних міжнародних проблем.  

Ключові слова: біженець, нелегальні міграції, 

мігранти, статус біженців, класифікація біженців, 

міжнародні відносини. 

Виктор Патийчук. Классификация беженцев 

в контексте современных международных про-

блем. Раскрыта суть понятий «беженец», «неле-

гальный мигрант» в современных условиях между-

народного развития и определенно соотношения 

между ними. Проанализированы основные формы 

и виды беженцев и нелегальных мигрантов в со-

временных международных отношениях. Предло-

жена собственная схема и принципы классифика-

ции беженцев и нелегальных мигрантов в контексте 

современных международных проблем.  

Ключевые слова: беженец, нелегальные мигра-

ции, мигранты, статус беженцев, классификация 

беженцев, международные отношения. 

Viktor Patiychuk. Refugees Classification in the 

Context of the Contemporary International Prob-

lems. The concept of terms «refugee» and «illegal mi-

grant» are defined in the ligt of the contemporary inter-

national conditions as well as the relationship between 

the two akademicterms are considered. The main forms 

and types of refugees and illegal migrants in the con-

temporary international relations are analysed. The 

author`s scheme and principles of classification of ref-

ugees and illegal migrants in the context of contempo-

rary international problems are proposed. 

Key words: refugee, illegal migrant, migrants, sta-

tus of refugees, classification of refugees, international 

relations. 

Постановка наукової проблеми та її значен-

ня. Проблема біженців і нелегальних міграцій у 

сучасних міжнародних відносинах набирає все бі-

льшої актуальності, оскільки це явище стає масо-

вим і територіально поширеним. Науковий інтерес 

до процесів біженства посилюється не тільки через 

недостатню вивченість цього явища, а й у зв’язку з 

підвищеною його динамічністю у сучасних глоба-

льних процесах. Регулювання проблеми біженців – 

одне з актуальних завдань на всіх рівнях міжнарод-

ного співробітництва. Воно впливає на зовнішню 

політику держав, які втягнені у процеси перемі-

щення потоків біженців і беруть участь на себе 

обов’язок щодо їх захисту та надання їм притулку. 

Отже проблема класифікації біженців є актуальною 

і потребує подальшого дослідження.  

Аналіз останніх досліджень з цієї про-

блеми. Різні аспекти дослідження міграцій та не-

легальних мігрантів, у тому числі й біженців, відо-
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бражені в працях Н. Грабар, М. Денисенко, В. Іон-

цева, Т. Карпенко, О. Малиновської, С. Мосьондз, 

Ю. Муромцевої, А. Платонова, В. Преведенцева, 

І. Прибиткової, Ю. Римаренко, О. Ровенчак, 

Ю. Рубинського, Г. Тимчик,  Н. Тиндик, М. Толс-

танова, О. Хомра та ін. Свій науковий внесок у до-

слідження міграційної проблематики та біженців 

зробили також такі вчені як Т. Карпенко, В. Мед-

ков, О. Піскун, О. Ровенчак, Е. Рудометкіна, 

А. Ручка, А. Шлепаков та ін. Деякі аспекти пробле-

ми біженців висвітлено у працях учених-правників: 

В. Андрієнко, Ю. Битяка, С. Бритченка, Ю. Бузни-

цького, І. Гарної, В. Колпакова, О. Кузьменко, 

Т. Мінки, А. Мозоля, О. Негодченка, В. Олефіра, 

В. Палька, С. Чеховича та інших, які переважно 

досліджують проблематику нелегальних міграцій, 

аналізують окремі аспекти їх класифікації, специ-

фіку регулювання правового статусу біженців та 

надання їм громадянства тощо. Однак класифікації 

біженців, окрім правової, в науковій літературі не-

має, що й зумовило вибір тематики та визначило 

коло дослідницьких завдань цієї публікації. 

Мета статті – проаналізувати основні форми і 

види біженців і нелегальних мігрантів у сучасних 

міжнародних відносинах, запропонувати власну 

схему і принципи класифікації біженців та нелега-

льних мігрантів у контексті сучасних міжнародних 

проблем. Завдання наукового пошуку – дослідити 

основні форми й види біженців на сучасному етапі 

розвитку міжнародних відносин та узагальнити 

класифікацію біженства у новітній всесвітній істо-

рії. 

Виклад основного матеріалу та обґрунтуван-

ня отриманих результатів дослідження. Поняття 

«біженці» постійно змінювалося і теоретично, і 

відповідно до юридичного статусу самих вимуше-

них мігрантів, що залежало від багатьох чинників: 

історичного періоду, в якому проявлялися процеси 

біженства; конкретної політичної ситуації в тій чи 

іншій державі світу; причин, через які відбувалися 

вимушені міграції; самого ставлення до біженців із 

боку населення тих країн, куди вони переміщалися 

та ін. Змінювалися і підходи до класифікації біжен-

ців, їх види та форми. Ще з радянських часів у нау-

ковій літературі біженцями прийнято вважати лю-

дей, які покидають свою батьківщину через політи-

чні переслідування, тобто основною причиною бі-

женства є політичні чинники – ідеологічні, расові, 

релігійні, етнічні й інші політичні прояви диктату 

над особистістю1. Однак у сучасній науковій літе-

ратурі біженцями вважають осіб, які під впливом 

певних обставин вимушено залишили місце пос-

тійного проживання (біженцями особи можуть ви-

знаватися і в межах власної країни, і за її кордона-

ми)2. Окрім того, важливим є правове визначення 

категорії біженців. Згідно з міжнародним правом, 

особа може отримати статус біженця, якщо існує 

реальна загроза її переслідування через расові, на-

ціональні, політичні погляди чи за належність до 

певної соціальної групи3. Процедура визначення 

статусу біженця в різних країнах вирішується по-

своєму, хоча ґрунтується на положеннях Конвенції 

ООН про статус біженців4. У ній визначено два 

типи статусу біженців: економічний та політичний 

– і особливий стан осіб, які постраждали внаслідок 

торгівлі людьми. Економічний статус надається в 

разі, коли особа докаже представникам державних 

органів країни перебування, що вона не буде мати 

економічної (матеріальної) можливості підтримува-

ти своє існування після повернення додому. Полі-

тичний притулок  надається особам, які можуть 

після повернення додому переслідуватися за полі-

тичні погляди5.  

Отже, біженці – жертви переслідувань за озна-

кою раси, етнічного походження, релігійного віру-

вання, громадянства, належності до певної соціаль-

ної групи або політичної орієнтації, які, перебува-

ючи поза межами країни попереднього постійного 

проживання та не маючи громадянство, не можуть 

або не бажають скористатися захистом рідної краї-

ни.  

У сучасному міжнародному праві умовно виді-

ляють такі групи біженців: біженці в контексті гу-

манітарних програм – люди, що перебувають у над-

звичайних умовах (війна, стихійні лиха). При цьо-

му в деяких країнах, наприклад у Канаді, такий ста-

тус надають тільки тоді, коли особа має родичів або 

фінансову підтримку на території країни, що її 

приймає; члени певних груп, які не є біженцями, 

проте перебувають у надзвичайних умовах, подіб-

них до ситуації біженців. До такої категорії осіб, 

зокрема, належать біженці з Афганістану, біженці 

відповідно до Женевської конвенції про їхній ста-

тус від 27 серпня 1951 р. або конвенційні6. Поряд із 

поняттям «біженець» існує термін «шукач притул-

ку», який означає особу, яка заявила, що є біжен-

цем і бажає отримати офіційний статус7. Лише де-

які особи, які шукають притулку, можуть бути ви-

знані біженцями. Усього 10–12 % осіб, що шукають 

притулку за межами країн їхнього громадянства, 

Конвенція кваліфікує як біженців.  

Найчастіше в науковому плані та побутовому 

розумінні до категорії біженців зараховують людей, 

які просять політичного притулку в інших держав 

через свої політичні переслідування8. Однак ця ду-

мка не завжди є оправданою, оскільки, як свідчить 

практика, біженцями можуть бути й інші групи 

населення, зокрема вимушені мігранти, які через 

певні причини залишають місця свого постійного 

проживання (стихійні лиха, голод, воєнні дії, епі-

демії тощо), – інколи поспішно, без матеріальних 

засобів для існування. Ці категорії біженців на сьо-

годні достатньою мірою не дослідили вітчизняні 

науковці. Не врегульовані юридично також проце-

дури надання їм притулку. Так, у нашій країні бі-

женцем визнається особа, яка не є громадянином 
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України й може стати жертвою переслідувань за 

ознаками раси, віросповідання, національності, 

громадянства (підданства), належності до певної 

соціальної групи або політичних переконань9. Вона 

перебуває за межами своєї країни й не може корис-

туватися її захистом або не бажає ним користувати-

ся внаслідок побоювань переслідування, і не маючи 

громадянства (підданства) й перебуваючи за межа-

ми країни свого попереднього постійного прожи-

вання, не може чи не бажає повернутися до неї вна-

слідок зазначених побоювань10. Визначення особи 

біженцем у цьому разі залежить від оцінки можли-

вих наслідків впливу на неї таких дій: дискриміна-

ційної політики расизму; переслідування за свої 

політичні переконання, а саме – перебуває в опози-

ції до влади й відкрито висловлює свої погляди на 

її діяльність, тобто це політичний біженець; перес-

лідується за ознакою громадянства; належністю до 

певної соціальної групи (наприклад колишніх вій-

ськових, сексуальних меншин, неформальних 

об’єднань тощо), релігійної конфесії (наприклад, 

якщо особі в її країні заборонено вступати до пев-

ної релігійної общини або відправляти релігійні 

потреби тощо)11.  

Процес надання статуту політичного біженця 

регулюється тільки загальними нормами Закону 

України «Про біженців» від 21 червня 2001 р. 

№ 2557-III.  Поняття притулку, в тому числі полі-

тичного, взагалі не врегульоване чинним законо-

давством. Саме через це в Україні не намагаються 

знайти притулку особи, які потребують такого за-

хисту12. Надання особі статусу політичного біжен-

ця або політичного притулку означає, що держава, 

яка приймає біженця, не схвалює політику іншої 

країни, що може призвести до загострення стосун-

ків між ними. Тому необхідно детально вивчати 

конкретну ситуацію з кожним претендентом на 

набуття офіційного статусу біженця та правильно 

їх класифікувати й визначати їх реальний стан, не 

зашкодивши безпеці держави.  

Щодо загальної класифікації біженців, то тут 

можна застосовувати різноманітні критерії і підхо-

ди для виділення таксономічних класифікаційних 

одиниць. Уважаємо, що найтиповішими ознаками 

класифікації біженців у сучасних міжнародних від-

носинах є: їх правовий статус; спосіб організації 

біженства; зміст та функціональна спрямованість 

потоків біженства; основні цілі та завдання, які пе-

реслідують біженці; їх кількісних (чисельність і 

масовість) та якісних (вікові, статеві особливості; 

сімейний стан; соціальний, освітній, фаховий ста-

тус; расові, етнічні, релігійні та політичні ознаки 

тощо) характеристик, просторових та масштабних 

властивостей процесу біженства тощо.  

Можна виділити три основні групи біженців 

(згідно з міжнародним правом):  

1. Політичні – особи, які втікають через полі-

тичні причини, від ідеологічних та інших утисків. 

Таким особам надається політичний притулок у 

зв’язку з переслідуванням в себе на батьківщині за 

політичні й інші переконання, що дає їм право на 

захист та перебування на території іншої держави13. 

За правовим статусом такі біженці належать до 

двох категорій: легальні та нелегальні14. Легаль-

ними біженцями вважають тих, яким на перетин 

кордонів дали дозвіл самі держави та міжнародні 

організації. У такому разі вони набувають в умов-

них законних підставах перебування на конкретній 

території і мають визначений статус та правовий 

захист, тобто за наявності в’їзної візи їм дається 

право на перебування на цій території на певний 

термін15. Нелегальні біженці проникають на тери-

торію інших держав без згоди останніх, тобто на 

незаконних підставах, не маючи офіційного доз-

волу країни на в’їзд на її територію, а також без 

правового гарантування їм безпеки. До останньої 

категорії належать і ті, хто легально в’їхав до країн, 

але кому не було надано офіційного правового 

статусу біженця, або закінчився термін дозволеного 

їх перебування на конкретній території16.  

2. Економічні біженці – особи, що шукають 

статусу біженців в іншій країні лише через 

економічні причини. Таким біженцям, зазвичай, 

країни-отримувачі не надають офіційного статусу 

біженця, оскільки фактично не існує юридичного 

визначення економічного біженця. Так як під 

поняттям «біженець» розуміють особу, що уникає 

переслідування, а бідність не є причиною для втечі 

з країни17. Тому за останніми, згідно з міжна-

родною практикою, закріпилася назва «економічні 

мігранти», «остарбайтери», «заробітчани»18. Еконо-

мічні мігранти зазвичай залишають батьківщину 

добровільно в пошуках кращого життя. Вони 

зможуть скористатися захистом своєї країни, якщо 

забажають повернутися додому. Біженці ж зали-

шають свою країну у зв’язку із загрозою 

переслідувань і не можуть безпечно повернутися у 

свою державу в такій ситуації.  

3. Екологічні біженці – особи, які змушені 

залишити місце свого постійного проживання і які 

переміщаються в межах своєї країни або перети-

нають її кордон унаслідок різкого погіршення стану 

навколишнього середовища – екологічні лиха, 

техногенні катастрофи (наприклад, через аварію на 

Чорнобильській АС), утрату землі внаслідок 

глобального потепління, значного руйнування 

екосистем тощо19. Глобальне забруднення люди-

ною довкілля призвело до нового типу жертв – так 

званих екологічних біженців. Повені, шторми, 

посухи й інші катастрофи, у т.ч. і штучні, сьогодні 

є головним чинником переміщення населення, що 

випереджає війну та переслідування. Наприклад, 

останні землетруси в Японії призвели до ката-

строффічних наслідків забруднення довкілля і 

можуть спричинити появу екологічних біженців 

навіть із високорозвинутих країн. Інститут довкілля 
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та людського суспільства при ООН видав прес-

реліз, у якому зазначалось, що до 2010 р. у світі 

буде нараховуватись 50 мільйонів утікачів від 

наслідків поступової деградації довкілля20. У ньому 

також зазначалось, що екологічна міграція 

особливо відчутна в Південній Африці, Азії та 

Індії. За останніми підрахунками, 25 млн. людей у 

всьому світі були змушені залишати свої місця 

проживання через забруднення довкілля – це 

порівняно з 22 млн. біженців, у зв’язку з 

громадянськими війнами та різного роду 

переслідуваннями. Поки що міжнародне право не 

визнає екологічного біженства, тому офіційного 

статусу такі біженці не отримують, а це може стати 

новим джерелом глобальної нестабільності. 

Найтиповішою класифікацією біженства є поділ 

біженців за основною причиною його наявності – 

за ознакою, яка спонукає біженців утікати із місць 

свого постійного проживання. Наприклад: релі-

гійні, расові, етнічні, політичні  переслідування; 

ведення військових дій у країні; стихійні лиха 

(засухи, повені, цунамі, землетруси тощо, які дедалі 

стають частішими у світовому геополітичному 

просторі) й екологічно небезпечне забруднення 

території (внаслідок господарського освоєння 

території; надмірної концентрації виробництва, у 

т.ч. й екологічно небезпечного; вичерпності 

мінеральних ресурсів; надмірного забруднення 

води, повітря, ґрунту; нестачі питної води тощо); 

економічні біженці – коли населення незадоволене 

своїм матеріальним становищем і не має ресурсів 

для подальшого проживання на цій території21. 

Бувають й інші причини біженства, пов’язані з 

певними проблемами в конкретному регіоні світу. 

Окремим пунктом класифікації на сучасному етапі 

міжнародного розвитку слід було б виділити 

суспільно-політичне значення особи самого 

вимушеного мігранта. Наприклад, у контексті 

останніх політичних подій і криз у світі 

з’являються такі види біженців – перші особи 

держав, політичні диктатори, інші державні діячі, 

які просять політичного притулку в інших держав 

тощо. 

За кількістю осіб біженців можна виділити 

групове, тобто біженство груп людей, які походять 

з однієї місцевості (села чи міста) і спрямовуються 

на певну територію та в конкретному напрямку 

(звичайно такий вид біженства характерний для 

екологічного біженства, оскільки саме екологічна 

ситуація є причиною появи масових утікачів); 

сімейне, або виїзд на певний час чи назавжди за 

межі адміністративної одиниці цілих сімей (це 

переміщення характерне переважно для 

економічних біженців, коли цілі сім’ї або окремі їх 

члени шукають кращого економічного становища) 

й індивідуальне, коли люди виїжджають поодинці – 

найчастіше є характерним для політичних біженців. 

За способом організованості потоків біженців їх 

можна поділити на такі види біженства: стихійне 

(вільне переміщення однієї людини або цілої сім’ї в 

якесь обране ними місце), організоване 

(колективний рух біженців, санкціонований 

офіційними структурами), ланцюгове (організоване 

родичами або знайомими, що вже виїхали за 

кордон і сформували неформальні соціальні мережі 

для полегшення виїзду своїм землякам, надаючи їм 

інформаційну, фінансову допомогу та сприяють 

пошукам житла й роботи на новому місці). 

Причому біженство може бути і тимчасовим й 

постійним явищем, тобто такі біженці можуть 

мігрувати з постійною зміною проживання і 

тимчасовим виїздом із несприятливих територій. 

Наприклад, після завершення бойових дій на певній 

території сюди можуть повернутися втікачі, які 

залишили її, побоюючись утратити життя, або таке 

явище може спостерігатися після несприятливих 

стихійних лих чи припинення забруднення 

території – є можливість повернення на постійне 

місце проживання. Що ж стосується економічних 

біженців, як свідчить міжнародна практика, такі 

біженці не бажають повертатися назад на 

територію свого колишнього проживання.  

Біженство можна також класифікувати за 

ознакою повторюваності. Разове біженство – це 

виїзд населення назавжди із місць постійного 

проживання, а повторне біженство – це такий вид 

виїзду біженців, коли вимушені мігранти 

намагаються повторювати свої наміри покинути 

певну територію або змінити свій статус із однієї 

категорії на іншу, наприклад, економічний статус 

біженства на політичний. Згідно з критерієм 

тривалості біженство доцільно поділяти на 

постійне й тимчасове. Постійне – коли біженці 

залишаються на новому місці назавжди, тобто не 

змінюють постійне місце проживання, тимчасове – 

коли вони виїжджають на певний період і мають на 

меті повернутися на свою територію. Бувають види 

біженства, які перебувають у стані постійного 

транзитного переміщення – з одних територій на 

інші. За деякими етнічними категоріями населення 

закріпився статус «постійних біженців» не тому, 

що вони постійно мігрують, а лише через їх 

невизнання на певних територіях держав і 

постійного політико-етнічного ущемлення – 

наприклад курдські біженці (останні мають такий 

статус уже кілька десятиріч). Тому статус 

біженства за часовими параметрами може бути 

тимчасовим і постійним (короткотривалий, 

довготривалий і навіть – невизначеним, або 

затяжним). Крім того, доцільно розглядати різні 

соціальні, вікові, етнічні, релігійні та інші групи 

біженців. 

За просторово-географічною ознакою біженців 

можна класифікувати: європейські, азіатські, афри-

канські, океанійські, північноамериканські, південно-

американські, а також за країною походження, 
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наприклад лівійські, єгипетські, афганські й ін. За 

масштабами явище біженства можна виділяти як 

локальне, регіональне та глобальне. А за відста-

нями переміщення та просторовими аспектами – їх 

можна класифікувати як внутрішньодержавні й 

міждержавні, внутрішньорегіональні й міжрегіо-

нальні, внутрішньоконтинентальні, трансконтинен-

тальні й міжконтинентальні. 

Залежно від форм примусу та добровільності 

біженства можна виокремити такі її різновиди: 

добровільне – коли рішення про втікання приймає 

сам утікач, примусове – коли складається виму-

шена ситуація залишати територію свого постійно-

го проживання. Також потрібно в класифікації 

біженців ураховувати людський фактор примусу до 

біженства – у зв’язку з людським (соціальним або 

антропогенним впливом), або ж причинами можуть 

бути явища й сили природи (стихійні лиха – 

землетруси, повені, виверження вулканів тощо). 

Доцільно також виділити в окремий вид біженство 

спонтанне – випадкове, коли причиною для 

біженства є стихійні лиха, війни, голод, небезпечні 

хвороби тощо. Можливе виділення різних категорій 

біженців, які до процесу втечі мали час оцінити 

свої можливості й ресурси на виїзд, і ті, які 

поспішно, без засобів для існування змушені були 

залишити свої території. У таких випадках у 

біженців не було часу й можливості на вибір місця 

для пункту кінцевого призначення, вони обирають 

свій напрям для втечі спонтанно (часто до них 

належать біженці через стихійні лиха та військові 

дії)22. Останніх називають ще біженцями з примусу. 

Саме таким категоріям населення, згідно з 

міжнародним правом, найчастіше надається 

офіційний статус біженця. Проте не всім утікачам 

такий статус надають у країнах, куди вони 

мігрують. Існує юридично-правова класифікація 

біженців відповідно до політико-правових умов 

країни й офіційної процедури набуття статусу бі-

женства. Виділяють три типи вимушених мігрантів: 

особи, котрі шукають притулку – претенденти на 

отримання статусу біженця, тобто громадяни інших 

держав або особи без громадянства, які, будучи 

вимушеними переселитися з місця свого постійного 

проживання, подали прохання про отримання 

статусу біженця в країні імміграції, але ще не 

отримали його; особи, що мають тимчасовий статус 

біженця – громадяни інших держав або особи без 

громадянства, яким державні органи країни 

імміграції надали тимчасовий захист і права на 

певний період, ідентичні правам біженців, та 

власне біженці – громадяни інших держав або 

особи без громадянства, які змушені були 

мігрувати через причини, досить вагомі для 

державних органів країни в’їзду, аби надати їм 

необхідний захист і право проживання та 

працевлаштування на необмежений термін, що й 

передбачає статус біженця23. 

Висновки та перспективи подальших 

досліджень. Біженство – це наявність міграційних 

потоків населення, які виникають унаслідок 

конфліктів, сутичок, військових дій, природних кА-

тастроф тощо. Різні категорії вимушених мігрантів 

часто називають біженцями, але не всі вимушений 

мігрант після приїзду до країни переселення 

набувають такий статус. Отже, біженці – це 

найбільш вразлива міграційна група людей. За 

загальною класифікацією виділяють такі групи 

біженців: політичні, економічні, екологічні. Однак 

у класифікації досліджуваного явища слід брати до 

наукової уваги й інші його властивості, зокрема їх 

правовий статус, спосіб організації біженства, зміст 

та функціональна спрямованість потоків біженства, 

основні цілі та завдання біженців, їх кількісні та 

якісні характеристики, просторові та масштабні 

закономірності, що дають змогу здійснити 

комплексну характеристику процесу біженства та 

провести таксономізацію цього сучасного 

глобального явища. Таким чином, біженство є не 

тільки національною, а й міжнародною проблемою 

і потребує подальшого вивчення та наукової 

систематизації у всесвітній новітній історії, у т. ч. 

різнопланової класифікації, задля вжиття заходів 

щодо його врегулювання. 
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ІСТОРІЯ ПОВСЯКДЕННОСТІ ЯК ВТІЛЕННЯ «АНТРОПОЛОГІЧНОГО 

ПОВОРОТУ» У ВИВЧЕННІ МИНУЛОГО В ЗАХІДНІЙ ГУМАНІТАРНІЙ ТРАДИЦІЇ 
Стаття присвячена висвітленню історії повсяк-

денності як довгострокової методологічної перспе-

ктиви в контексті «історико-антропологічного по-

вороту» в гуманітарній думці Заходу. Увагу автора 

привернули основні підходи до розуміння цього 

напряму в західній історіографічній традиції: 1) як 

реконструюючий ментальний макроконтекст по-

дійної історії; 2) як реалізації прийомів мікроісто-

ричного аналізу. 

Ключові слова: повсякденність, історія повсяк-

денності, мікроісторія, ментальність, історична ан-

тропологія. 

Александр Сахновский. История повседнев-

ности как воплощение «антропологического 

поворота» в изучении прошлого в западной гу-

манитарной традиции. Статья посвящена освеще-

нию истории повседневности как долгосрочной 

методологической перспективы в контексте «исто-

рико-антропологического поворота» в гуманитар-

ной мысли Запада. Внимание автора привлекли 

основные подходы к пониманию этого направления 

в западной историографической традиции: 1) как 

реконструирующий ментальный макроконтекст 

событийной истории; 2) как реализации приемов 

микроисторического анализа. 

Ключевые слова: повседневность, история по-

вседневности, микроистория, ментальность, исто-

рическая антропология. 

Alexander Sahnovsky. History of Everyday Life 

as the Embodiment of «Antropological Turn» in the 

Research of the Past in the Western Humanitarian 

Tradition. The article is devoted of the history of eve-

ryday life as the long-run methodological prospect in 

the context of «historical and anthropological turn» in 

humanitarian thought on the West. The basic ap-

proaches to the comprehension of this trend in the 

western historiographical traditions came into the no-

tice of  author: 1) as reconstructing of the mental mac-

rocontext of the action history; 2) as implementation of 

the methods of microhistorical analysis. 

Key words: daily routine, history of everyday life, 

microhistory, mentality, historical anthropology. 

Процеси трансформації держави й суспільства в 

Україні знайшли прояв у різних сферах, зокрема й у 

галузі історичної освіти. Оновлення останньої, що 

розпочалося наприкінці 80-х – на початку 90-х рр. 

ХХ ст., зазнало чи не найбільш кардинальних змін, 

відбувалося непросто і залишається на сьогод-

нішній день незавершеним. Відкинувши марксист-

сько-ленінську теорію формацій, що багато років 


